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' ¿f — As igazi Gül Baba. Legendás vagy képz' 
fletszülte alaknak tartották sokan azt a töröa 

szentet, ki a budai Rózsadombon levő régi 
türbp m<pyérif alussza örök álmát, Gül Babát. 
Maga XMmSmr^ Ármin sem hitt benne ko- 
molyawjs. el|^xárcájában, melyet Az Ujság-ha 
irt, ljf m  figurázta azokat, akik egy-egy régi 
töröM sir ismeretlen lakóját hamar hajlandók 
Mohamed szentjei közé sorolni. Az volt a címe 
annak a tárcának: Gül Baba és Külakli Baba. 
Hanem az idő meghozza sok rejtelem magya­
rázatát. Régi történeti források kerülnek nap­
világra s megtaláljuk bennük nem egy legen­
dásnak hitt történet való adatait s nem egy 
legendabeli hős igazi alakját. így vagyunk a 
budai Gül Baba alakjával is. Eddig csak a sze­
mélyével kapcsolatos hagyományokról tud­
tunk, de most megtudjuk róla, hogy ki volt 
valósággal s mikor élt. A köszönet Abdul La- 
tifot, a magyarországi törökök főpapját illeti 
meg érte. Ő mondta cl, hogy mit ir Gül 
Baba hiteles élettörténetéről utazási könyvé­
nek hatodik kötetében Evlia Cselebi tizenha­
todik századbeli török történetíró. Evlia Gse- 
lebi történeti munkájából a boldog emléke­
zetű Karácson Imre fordított le jelentékeny ré­
szeket, munkáját ki is adta az Akadémia, de a 
hatodik kötetnek Giii Babára vonatkozó ada­
tait Abdul Latif utján tudjuk meg. Evlia Cse- 
lebi igy ir a budai török szentről: „Születési 
helye a Szivasz kerületben levő Merzefun, Kis- 
Ázsiában. Giil Baba elkísérte Szulejmán szul­
tánt Buda elfoglalására és amidőn először tar­
totta pénteki imáját a Tathie-mecsetben (a 
koronázó Mátyás-templomban), megtette vég­
rendelkezését, aztán meghalt. Holttesténél 
Abu Szuud efendi hadbíró mondotta a halotti 
imát. A kétszázezer mohamedán katonából 
álló gyülekezetben jelen volt a halotti imánál 
Szulejmán szultán is és Gül Baba koporsóját

(Köt. v. fiiz.) (Oldal)
személyesen is vitte. A szent holttestét a mos­
tani Gül Baba-kolostor helyére, Buda földjébe 
tették. Gül Baba az alázatos lelkű Bektasi- 
rehdhez tartozott és II. Mehemed, Bajazid, 
Szelim és Szulejmán őfelségéikkel részt vett az 
összes hadjáratokban. Allah dicsőítse meg 
nyugvóhelyét, nyugosztalja lelkét. Szulejmán 
szultán őfelsége Buda várának negyedízben 
való elfoglalása után az alattvalók jogügyei­
nek az igazság szerint való elintézésére a bag­
dadi vezirt, Szulejmán basát, Buda birájává 
nevezvén ki, fényes tugráját ezekkel a szavak­
kal adta át a basának: Az őrködést és biz­
tonságot el ne hanyagold; Giil Baba Buda őre 
legyen! Aztán fatikát mondott.“ — Gül Baba 
kolostoráról, mely a mostani Wagner-villa 
helyén állhatott a Rózsadombon, Evlia Cselebi 
a következőket írja: „Akkor Budán levő
kolostor legszebbike a nagy egyházi birtokok­
kal megajándékozott Biil Baba kolostora volt, 
mely a Kakasdomb közelében, Véli bég für­
dője (Császárfürdő) szomszédságában fekvő, 
szőlővel megművelt dombon épült. Belül min­
denféle bútorzattal volt ékesítve ez "a kolostor. 
Falára sok értelmes verset Írtak az utazók. Ez 
a kolostor Ghazi Mihályzáde alapítványa lé­
vén, a jövőknek -mén őknek (vagyis zarándo­
koknak) ininden földi jókból terítve volt 
benne. Maga Gül Baba nyíló virágok közt, 
ólomtetejü kupola alatt van eltemetve. Kopor­
sóját zöld posztó takarja, boldogságos fejét a 
Bektasi-rend kalapja födi, körülötte a falakat 
a Koránnak mindenféle arab irásu versei dí­
szítik.” Evlia Cselebi, ezeket elmondván, sa­
ját szerzésű versekben is ünnepelte a szentet, 
mondván:

„Rózsáskert rózsája, te, Istenemre, hitem 
igaz sarkcsillaga voltál Budán, te rózsák 
atyja, a kegy kincsesbányájának szultánjai 
Az alázatosak főnökének keze nexn lehet

üres. Merzefunöoi jővén, uj~hazat talált itt 
Szulejmán sah idejében a rózsás atya.“

És ezeket Írván, áldást kér Gül Baba lej 
kére*


